

# 青春视角下的文化接力—— 在守护与创新中绽放新彩

□融媒体中心记者喻琳 通讯员任娅伍

迎着酉水河畔的晨光，华中师范大学外国语学院“语思”实践队与西南大学外国语学院“语翼青年”实践队来到麻旺镇光明村，开展“三下乡”社会实践活动。这场沉浸式的文化体验，让青年学子们真切触摸到一个少数民族的文化根脉——在这里，年过古稀的守护者擦拭着百年牌位，曾身家千万的企业家抡起了木刨，青年传承人把摆手舞跳进直播间，返乡青年用电商平台架起文化与市场的桥梁。从古老祠堂到现代书院，从非遗工坊到乡村直播间，土家族文化正在几代人的接力中，完成了守护传承与时代创新。

## 酉水河畔的守护与传承

“这‘孝亲睦邻’四个字，是老祖宗刻在石头上的念想。”70岁的白孝长佝偻着身子，指着祠堂角落的清代石碑，给学生们讲述彭氏家训的故事。阳光透过他花白的发丝，照亮了祠堂里排列整齐的先祖牌位——这是他守护了十余年的“精神家园”。

作为彭氏祠堂与酉水河镇摆手堂的义务守护者，白孝长的日常是从擦拭牌位开始的。这座建于清代咸丰年间的砖木建筑，不仅是渝东南最大的摆手堂，更是土家人“红灯万盏人千叠”的文化记忆载体。学生们看到，堂下石壁上的麋鹿含花雕刻仍栩栩如生，白孝长用粗糙的手掌抚摸着石刻，就像抚摸着民族的年轮。每逢舍巴日，这里的篝火能映红半边天，他的讲述里，有摆手舞的铿锵节奏，更有对文化存续的执着。

在青年学子眼中，白孝长的坚守是“最朴素的伟大”。“只要我还走得动，这个祠堂就永远会为寻根的人敞开。”他不仅是在看管一座祠堂，更是在守护一个民族的集体记忆。这种坚守，让文化地标不仅没有在时光中褪色，反而成为乡村旅游的亮点，吸引着更多年轻人走进来。

## 一把刻刀的传承：

让非遗技艺接上时代地气

两河书院的吊脚楼前，单一给学生们演示榫卯结构的拼接技巧。六年前，这位曾执掌年营业额



张海华(左二)和村民一起采摘水果。

资料图片



单一专研土家吊脚楼建造技艺。 资料图片

2000万元家政公司的企业家，毅然回到河湾村，带着工匠们用山中原本木和原石，建起这座“活态博物馆”。“你看这吊瓜柱，既要承力又要美观，藏着土家人与山共生的智慧。”他指着楼檐下的土家族特色木雕，眼里闪着光。

学生们很难想象，这座融合了柚子龟、悬空设计等传统元素的建筑，竟也融合入了许多现代高端设施。老技艺不能只躺在博物馆里，单一的话点醒了在场的年轻人：他高价聘请老工匠复原传统工艺，让百年吊脚楼技艺有了新的“打开方式”。目前，这座建筑面积近3000平方米的博物馆，已汇聚土家族木石结构吊脚楼建造的大量经典传统技艺，还将6000多个技艺视频留存归档。

这种“守正创新”在青年传承人陈潇身上同样可见。在麻旺镇光明村张家寨的院坝里，他一边教实践队的同学们跳“单摆”“双摆”，一边打开手机直播。古老的祭祖舞蹈，就这样通过屏幕走进了更多都市人的视野。此外，陈潇还会到青少年活动教育中心教学，教学生们跳摆手舞，让这一传统舞蹈在年轻一代中得到更好传承。

## 一群青年的接力： 让文化根脉扎进时代土壤

“大城市的写字楼再亮，也照不亮家乡的吊脚楼。”放弃北京高薪工作返乡创业的张海华，用实际行动道出了文化传播的青春密码。

这位土家幺妹，利用所学知识和在外的收获，带领乡亲们建基地、搞加工，广泛开展农产品线上线下销售，让土家族的特色农产品走向更广阔的市场。4年间，她为全县3500多户村民销售农产品6100万元，注册“酉青创”商标，打造“酉好油”等特色品牌，让腊肉、菜籽油等带着土家风味的产品成为文化传播的载体，用市场力量让文化传承有了坚实支撑。

在酉阳，这样的青春力量正在汇聚。实践队参与了张家寨举办的篝火晚会，与当地村民一同载歌载舞，感受土家族文化的魅力。河风拂过，彭氏祠堂的铜铃轻响，两河书院的吊脚楼剪影与远处的乡村民宿交相辉映。这场跨越代际的文化接力，正让土家族文化在守护中扎根，在传承中发芽，在创新中绽放——就像酉水河的流水，既带着历史的厚重，又奔涌着时代的活力。

白孝长用十年如一日的擦拭，守护着文化最本真的模样，让祠堂成为不可替代的精神地标；单一以“老技艺+新工具”的模式，让非遗技艺在当代建筑中延续生命；陈潇借助直播、短视频等数字手段，让摆手舞突破地域限制获得年轻受众；张海华则通过“文化+电商”的融合，让传统饮食文化在市场流通中焕发新生……酉阳土家族文化的传承图景，为人工智能时代下的民族文化现代化提供了生动范本。

## 消防安全知识宣传进社区

本报讯 7月14日，酉阳“渝消蓝盾讲师团”走进县城桃源新都会小区，宣传消防安全知识。

宣传员以“案例剖析+现场演示”相结合的授课方式，讲解电器线路老化、卧床吸烟、电动车电池长时间充电等日常生活中常见却极易被忽视的火灾隐患及其严重后果，并针对高层住宅特点，重点讲解了火场逃生“三要诀”，让居民们掌握了关键的自救技能。

活动中，宣传员还设置了模拟火场，手把手指导居民正确使用干粉灭火器。

(酉阳县消防大队供稿)



## 我县举办“职工杯”网球赛

本报讯 为丰富职工文化生活，7月11日至12日，我县在桃花源国家森林公园金银山网球场举办了“职工杯”网球赛。

比赛现场，选手们精神抖擞、奋力拼搏，展现了精湛的球技和良好的体育风尚。经过两天的精彩比拼，来自酉州中学的选手陶高林、杨锋凭借默契配合和出色发挥，夺得男子双打

冠军。

此次比赛不仅为职工提供了展示自我、交流技艺的平台，也进一步激发了广大职工团结奋进、积极向上的精神风貌，向党的生日献礼。参赛选手纷纷表示，将以更加健康的体魄和饱满的热情投身到工作中，为我县经济社会高质量发展贡献力量。

(冉格宁)

## 可大乡举办背子岩民间 文化艺术表演节

本报讯 7月13日，2025年可大乡背子岩民间文化艺术表演节在背子岩热闹开演。来自湘鄂两省及周边乡镇的十余支表演队伍共数十位民间艺术爱好者，为两千余名观众献上了一场融合土家摆手舞、木叶情歌、苗家银绣等元素的视听盛宴。

下一步，可大乡将联合周边乡镇共建“非遗传承走廊”，打造八面山精品旅游线路，培育武陵山农文旅融合品牌，让特色物产与文化走出大山。

(吴贤忠 张林涛)

## 我县查处4起制售假劣 肉制品典型案件

本报讯 (融媒体中心记者李敏) 近日，县市场监督管理局启动制售假劣肉制品专项整治行动，通过强化排查、抽检和执法联动，查处生产、流通、餐饮全链条的制售、使用假劣肉制品行为。

此次整治直指肉制品安全关键环节：生产端严查使用来源不明、未经检验检疫的原料肉；流通和餐饮环节重点打击销售过期食品、以假充真、超范围使用添加剂等行为。截至目前，已排查生产经营单位500余家，发现并整改风险隐患15处。

针对腊肉、酱卤肉等品类，执法人员强化亚硝酸盐、微生物等指标检测，累计完成专项抽检28批次，其中4批次不合格产品均已溯源处置，严防流入市场。同时，通过行刑衔接深挖线索，重拳查处“猪肉冒充牛肉”“使用过期原料”“超量添加剂”等典型案件4起，形成“发现一起、严查一起”的高压态势。

“食品安全关乎群众切身利益，整治绝不松懈。”县市场监督管理局负责人表示，将始终坚持“四个最严”标准，持续加大检查和抽检力度，严防问题肉类及制品流入市场，全力保障群众食品安全。

## 我县查处一起非法储存 经营不明燃料行为

本报讯 (融媒体中心记者李敏) 7月10日，县应急局联合县经信委、县市场监管局等单位开展联合执法行动，在县城石柱溪居民区查处一起涉嫌非法储存、经营危险化学品燃料案件。现场查获大量不明燃料及设备，经营者被责令立即停业，约2吨不明燃料及相关设备被查封。

当天，记者与执法人员前往现场看到，该区域民房林立，车辆停放密集，人员活动频繁。在一简易搭建的棚户及相连的三个房间中，杂乱堆放着数十个盛装不明液体的白色塑料桶及灶具设备。一个高达3米、直径约2米的巨型圆桶内，存有约1米深的不明燃料。经营者声称其储存销售的是“液蜡”，他已在此经营两年，主要供应县城部分餐馆及居民。

然而，执法人员核查发现，经营者虽持有营业执照和一份检测报告，但其现场使用的灶具设备均无任何产品标识铭牌，属于典型的“三无”产品。现场储存的大量燃料具体成分、理化性质不明，是否属于危险化学品、能否在民用领域使用、是否对人体有害等关键信息均无法当场确认。

鉴于该储存场所位于人口密集区，存在重大安全隐患，且经营者相关资质存在明显瑕疵，执法人员依据相关法规，当场责令经营者立即停止经营，并对现场发现的约2吨不明燃料及相关设备依法实施了就地封存。下一步，相关部门将对封存的燃料进行抽样检测。

执法人员表示，下一步，相关部门将持续保持高压态势，加大巡查执法力度，严厉打击非法生产、储存、经营危险化学品的行为。同时，将督促所有燃料经营、使用单位严格落实安全主体责任，建立健全安全管理制度，推动形成齐抓共管、综合治理的良好局面，守护人民群众生命财产安全和社会稳定。市民如发现类似隐患，可积极向有关部门举报。

## 我县开展城市治理 百日攻坚行动

本报讯 (融媒体中心记者李敏) 7月11日，县住房城乡建委联合公安、生态环境、消防救援等多部门组成3个整治组，聚焦城北农贸市场周边、碧津广场周边、城南汽车站周边等重点区域，集中整治占道经营、乱堆乱放等城市乱象。

城北农贸市场周边是首日整治的“硬骨头”。红卫桥、钟灵桥的人行道长期被摊贩占据，成了“临时市场”，乱搭的棚亭、随意堆放的菜筐、垃圾不仅堵塞交通，更让市容市貌大打折扣。整治组当场引导游摊散贩至指定区域经营，集中拆除违规搭建的棚亭伞，并规范市场内部管理，快速疏通了拥堵路段。

同步行动的另外两组针对碧津广场周边、城南汽车站周边展开清理。执法人员清运了遗留的固体垃圾、大件废弃设施，全面清扫路面，让这些此前杂乱的区域重新露出整洁底色。

“不能一阵风，要管长久。”执法人员介绍，为防止乱象反弹，城北农贸市场周边、碧津广场等重点区域将实行“24小时轮班值守+错时管理”，全天候监控严防问题回潮。

据了解，这场持续百日的攻坚行动，后续将把整治范围扩展至户外广告清理、建筑垃圾清运、背街小巷卫生、公厕清洁、市政设施维护等多个领域。通过全链条治理、全方位提升，打造干净整洁、文明有序的宜居环境，让居民切实感受到城市品质的提升。

“酉阳报”服务群众工作平台  
有诉即接|接诉即办|快办快结|群众满意  
“酉阳报”服务群众工作平台24小时受理热线：023-75414444